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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА: ПОНЯТТЯ, ПІДХОДИ ТА 

МЕТОДИ ОЦІНКИ 

 

В рамках цієї статті проаналізовано різні наукові погляди стосовно визначення 

сутності поняття конкурентоспроможність. Встановлено, що конкурентоспроможність 

виступає ключовою категорією, котра застосовується в теорії і практичних аспектах 

економічних досліджень, та є багатогранним поняттям. Рекомендовано розглядати 

конкурентоспроможність підприємства як сукупність можливостей ефективно 

використовувати свій ресурсний потенціал, які доцільно оцінювати через комплекс якісних 

та кількісних характеристик відповідно до наукових підходів та методів оцінки 

конкурентоспроможності у вигляді класифікації. Доведено, що представлені підходи та 

методи допоможуть вирішувати більшість проблем, з якими стикаються менеджери 

підприємств у процесі своєї діяльності. 

Ключевые слова: конкурентоспособность, управління, підходи, методи оцінки, 

підприємство. 

 

Постановка проблеми. На сьогоднішній момент для досягнення ефективних 

результатів  роботи підприємствам необхідно пристосовуватися до умов, що постійно 

змінюються, які, своєю чергою, вимагають розробки інноваційних концепцій розвитку та 

шляхів підвищення їх конкурентоспроможності. Розробка таких концепцій потребує 

ретельного дослідження економічної категорії «конкурентоспроможність підприємства», 

особливостей її формування та методів оцінки. Відсутність необхідних теоретичних та 

практичних знань складного механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства 

часто призводить до серйозних прорахунків у вигляді суттєвих збитків, а іноді й до 

банкрутства. За допомогою конкурентоспроможності розцінюються досягнуті 

підприємством підсумкові результати протягом конкретного періоду. Забезпечення 

конкурентоспроможності підприємства залежить від придбаних ним деяких переваг, при 

порівнянні з основними, чинними конкурентами. Це і визначає актуальність даного 

дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемним питанням аналізу та оцінки 

конкурентоспроможності підприємств присвячено чимало наукових робіт іноземних вчених 

таких як: Г. Азоєв, Ф. Котлер, Ж.-Ж. Ламбен, Р. Фатхутдинов. Дослідженням питань 

конкурентоспроможності підприємств України займалися такі вчені як: Л. Балабанова [1], Є. 

Богуславский [2], А. Воронкова [3], О. Гудзь [4], Р. Грецький [5], І. Должанський [6], 

О.Драган [7], Н. Євтушенко [8], Т. Халімон [9], С. Смерічевська [10] та інші. Методи 

кількісної оцінки конкурентоспроможності досліджували такі вчені як: В.Гриньова, Н. 

Мисько [11], А.Брутман [12], В.Кошеленко [13] С.Савчук [14] та інші. Незважаючи на 

проведені дослідження, вирішення питань встановлення  теоретичного базису 

конкурентоспроможності підприємства та розробки методичного інструментарію оцінки 

його конкурентоспроможності, потребують подальшого дослідження.  

Метою статті є теоретичний аналіз поняття «конкурентоспроможність підприємства»  
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та формування на його основі класифікації методів оцінки конкурентоспроможності з 

урахуванням сучасної проблематики та практичного досвіду в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Багато українських вчених вивчали 

конкурентоспроможність як економічну категорію в контексті макроекономічного масштабу 

у взаємозв’язку з зовнішнім оточенням. Ряд вчених підтверджує складність та 

багатогранність поняття «конкурентоспроможність» та визначає її як здатність підприємства 

виготовляти конкурентоспроможну продукцію, його перевага стосовно інших підприємств 

відповідної галузі всередині країни та за її межами. [15] 

Дослідженням питань конкурентоспроможності з урахуванням регіональних 

особливостей займалися Є. Богуславський, Ю. Шибалкіна [2, с. 183], які визначали 

конкурентоспроможність як своєрідну роль регіону та його місце в економічному просторі 

країни, здатність забезпечувати високий рівень життя населення і можливість реалізувати 

потенціал, яким володіє регіон. 

В процесі розвитку теорії конкурентоспроможності на рівні підприємства не 

сформовано єдиного висновку про змістовне наповнення  цього поняття. Так на погляд Р. 

Грецького конкурентоспроможність підприємства – це комбінація факторів, які роблять 

діяльність підприємства більш успішною у порівнянні з конкурентами в конкурентному 

середовищі і не може бути легко повторена конкурентами. [5, c. 35] Цю думку підтримує 

С. Смерчівська, яка розглядає конкурентоспроможність підприємства як набір факторів 

(економічних, соціальних, політичних та інших), які обумовлюють положення регіону з його 

окремими товаровиробниками на внутрішньому та зовнішньому ринках, яке відображається 

через показники (індикатори), адекватно характеризуючи стан та динаміку. [10, c. 36] 

Відповідно до ресурсної концепції конкурентоспроможність підприємства рядом 

вчених розглядається як рівень його компетентності порівняно з іншими конкурентами за 

такими параметрами, як технологія, практичні навички та професійні знання персоналу, 

рівень стратегічного і поточного планування, політика збуту, рівень управління, комунікації, 

якість систем управління, виробництва продукції тощо. [1, с. 29] 

У цьому ж руслі представлені погляди О. Драгана стосовно змісту поняття 

«конкурентоспроможність підприємства», які розкриваються через рівень його компетенції 

щодо інших підприємств-конкурентів у нагромадженні та використанні виробничого 

потенціалу певної спрямованості, а також його окремих складових: технології, ресурсів, 

менеджменту, навичок і знань персоналу, що виражено в таких результуючих показниках, як 

якість продукції, прибутковість, продуктивність та ін.  [7] 

При всій різноманітності поглядів поняття «конкурентоспроможність підприємства» у 

проведені дослідження за основу обрана характеристика його змісту, яку запропонувала 

Євтушенко Н.О. Конкурентоспроможність підприємства на погляд вченого доцільно 

розглядати як сукупність можливостей підприємства ефективно використовувати свій 

ресурсний потенціал у процесі виробництва та реалізації конкурентоспроможної продукції 

(послуг)  з метою отримання бажаних результатів. [8, c. 136]  

Поряд з теоретичними дослідженнями сутності «конкурентоспроможність 

підприємства» в економічній літературі давно обговорюється проблема практичної оцінки 

його конкурентоспроможності. Однак універсальної та загальновизнаної методики 

комплексної оцінки конкурентоспроможності підприємства поки не розроблено. Це 

пов’язано з суттєвими обставинами: відсутність зведення маси рівномірних і неоднорідних 

показників в єдиний показник конкурентоспроможності; введення в якості факторів понять, 

визначень і величин, що базуються на складних і абстрактних побудовах; не встановлена 

читка кількість факторів при оцінці конкурентоспроможності; неможливість твердження, що 

конкурентоспроможність товару (послуги) та підприємства – одне й те саме. 

Пропонуємо сукупність можливостей підприємства оцінювати через комплекс якісних 

та кількісних характеристик відповідно до наукових підходів [16]: 

1) системний підхід - це метод дослідження об'єктів як системи. Системний підхід 

дозволяє підвищити якість, а також організованість ефективне управління об'єктами; 
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2) функціональний підхід передбачає виділення бізнес-процесів виходячи з функцій, 

що виконуються підрозділами підприємства; 

3) продуктовий або маркетинговий підхід передбачає використання результатів 

процесів (товарів і послуг, які проводить підприємство); 

4) процесний підхід до управління пов'язаний з делегуванням повноважень і 

відповідальності через бізнес-процеси підприємства; 

5) матричний підхід подає бізнес-процес у вигляді моделі, кожен елемент якої є 

окремим процесом зі своїми підсистемами та етапами життєвого циклу продукції; 

6) директивний (адміністративний) підхід полягає в регламентації функцій, прав, 

обов'язків, нормативів якості, витрат тривалості, елементів системи менеджменту в 

нормативних актах (накази, розпорядження, вказівки, стандарти, інструкції, плани, програми, 

положення, методики тощо). 

Аналіз конкурентоспроможності підприємства як об'єкта кількісних вимірювань [12; 

13; 14], показує, що конкурентоспроможність як ознака підприємства є латентним, 

прихованим від спостерігача. Ця обставина стає теоретичним обґрунтуванням необхідності і 

правомірності застосування сучасних методів вимірювання конкурентоспроможності, 

заснованих на аналізі якісних та кількісних показників. Для обрання необхідних показників 

оцінки конкурентоспроможності підприємства відповідно до виду його діяльності й 

організаційно-правової форми, пропонуємо використовувати наступну класифікацію методів 

(рис. 1).   

 

Рис. 1. Класифікація методів оцінки конкурентоспроможності підприємства 

(сформовано за джерелами [6, 13; 14]) 
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конкурентоспроможності підприємства дозволяє сформувати приблизний їх перелік за 

відповідними критеріями забезпеченості: фінансовими, виробничими, матеріально-

технічними та людськими ресурсами. Від вибору оціночної бази за даними критеріями з  

відповідними показниками оцінки конкурентоспроможності підприємства буде залежити 

точність результату. Як базові можуть бути вибрані показники: фінансового стану 

підприємства, системи менеджменту та маркетингу, логістичного управління, кадрового та 

технологічного забезпечення, конкурентоспроможності товару або послуги. 

Отже, враховуючи багатогранність економічної категорії «конкурентоспроможність», 

запропоновано її розуміти як сукупність можливостей підприємства ефективно 

використовувати свій ресурсний потенціал з метою отримання бажаних прибутків. 

Вважаємо, що сукупність можливостей підприємства – це його переваги стосовно інших 

підприємств тієї ж галузі. Конкурентні можливості підприємства доцільно оцінити у рамках 

наукових підходів та за допомогою запропонованої класифікації методів за відповідними 

критеріями забезпеченості та їх показниками. Отримані результати оцінювання допоможуть 

менеджерам підприємства сформовати рекомендації, які дозволять проводити розробку 

заходів, спрямованих на: перегляд долі ринку або завоювання лідерства на ньому; 

визначення контрагентів для здійснення спільної діяльності; розробку стратегічних програми 

закріплення конкурентних позицій на ринку або виходу підприємства на нові для нього 

ринки збуту; залучення інвестицій та впровадження інновацій. 
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ЕВТУШЕНКО НАТАЛЬЯ АЛЕКСАНДРОВНА, ВАРНИЦКИЙ ВСЕВОЛОД 

ВИТАЛЬЕВИЧ, КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ: ПОНЯТИЕ, 

ПОДХОДЫ И МЕТОДЫ ОЦЕНКИ. В рамках этой статьи проанализированы различные 

научные взгляды по определению сущности понятия конкурентоспособность. Установлено, 

что конкурентоспособность является ключевой категорией, применяемой в теории и 

практических аспектах экономических исследований, и является многогранным понятием. 

Рекомендовано рассматривать конкурентоспособность предприятия как совокупность 

возможностей эффективно использовать свой ресурсный потенциал, который 

целесообразно оценивать через комплекс качественных и количественных характеристик в 

соответствии с научными подходами и методами оценки конкурентоспособности в виде 

классификации. Подтверждено, что представленные подходы и способы помогут решать 

большую часть проблем, с которыми сталкиваются менеджеры предприятий в процессе 

своей деятельности. 

Ключевые слова: конкурентоспособность, управление, подходы, способы оценки, 

предприятие. 

 

EVTUSHENKO NATALIA, VARNITSKY VSEVOLOD. COMPETITIVENESS OF THE 

ENTERPRISE: THE CONCEPT, APPROACHES AND METHODS OF EVALUATION. Within 

the framework of this article, various scientific views on the definition of the essence of the concept 

of competitiveness analyzed. It has established that competitiveness is a key category used in the 

theory and practical aspects of economic research, and is a multifaceted concept. Recommended to 

consider the competitiveness of an enterprise as a set of opportunities effectively use its resource 

potential, which is advisable to evaluate through a set of qualitative and quantitative 

characteristics in accordance with scientific approaches and methods of assessing competitiveness 

in the form of classification. Сonfirmed that the presented approaches and methods will help to 

solve most of the problems faced by enterprise managers in the course of their activities. 

Key words: competitiveness, management, approaches, methods of assessment, enterprise. 
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